

【题记】公司经理,股份公司董事长、党委书记张麟在年初到报社指导工作时指出,要把镜头对准基层、对准一线职工。为此,本报特联合公司工会,开辟“走进班组”系列活动。本期推出——



铜山口矿露天采车间汽运工段修理班获 2009 年全国工人先锋号,黄石仅此一家。曾获 2006 年度黄石市“五一劳动奖状”,2007 年度黄石市首批“工人先锋号”,2008 年度湖北省“工人先锋号”……

公司工会说,这个班组了不得。15 人的班组中有 1 人取得技师资格,6 人获高级修理工,另有 2 人申报技师,3 人申报高级工,2 人大专在读,2 人获焊工操作证。汽运工段 71 名职工中有 10 名党员,其中有 4 名在修理班。班长李军三次获得“鑫泰标兵”,两次获得“公司劳模”称号。铜山口矿说,他们每一个都是好样的,是职工学习的榜样。

“我们是全国工人先锋号”

有色骄傲



▲接受工作指导



▲抓住空闲学习提高



▲“大拿”的绝活是“雕”出来的



▲有时,手是最好的工具

平日里,谁都不会把全国工人先锋号的荣誉挂在嘴上,但是,大家都有一种共同的想法“得对得起这个荣誉”。

4月6日中午,大家都在端着碗吃饭的时候,一辆大车在山上突然出了故障,还没来得及等班长派班,李玉荣和其他两名同事二话没说,立马放下还没吃完的半碗饭冒雨赶到现场。车的备件出了问题,虽然还能行驶,但他一定要当场把问题弄清楚,等到问题彻底解决,三人也已经被雨彻底淋湿。

“事情一旦交到了这个班人手上,不管是自己的事,还是别的班组的事情,当事人一定会竭尽全力地把事情做好。”车间主任陈国晖如此评价他们。

班长李军说:“工作任务是一个班组的,干活不分你我。要把一个人的经验变成全班的经验,把一个人的过失当成全班的过失。”

班员李建新说:“原来吧,只是想着要尽力把事情做好,现在当大家都认为我们做的很好的时候,好像不把它做得最好,就对不起大家。”

不仅仅是做,还要把事情做得更好。这就需要坚持不懈的学习来提高自己的水平。

修理班有一个自己的学习室,本是闲置的房间,大家动手粉刷墙壁,添置桌椅,接通电线,还凑了700元买了个二手空调。大伙儿说:“这是我们工

作上的‘家’”。走进学习室,各种集体荣誉的牌匾将两侧十几平方米的墙壁占的满满的。此外就是一个大展牌,写着“学习制度”、“5年学习计划”、“集体愿景”等。如:

学习制度:1、采用周题月课季考制度;2、每月1-5日集中授课一次,并布置4道考题,确保全年集中授课不少于12次;3、不参加集体学习的一次扣50元……

集体愿景:5年内技师、高级工、大专以上文化程度占到总人数的15%、50%、30%,并争取全部达到中级工以上技能……

……修理班每人又都有专门的学习记录本,每年更新。每个记录本的封面上都写着个人的“三年学习愿景”。翻开记录本,里面共有十二个课时的学习内容,这是班长从一些理论书籍加上平时实践操作中归纳下来的,课后还附有“每周一题”,学过部分的习题都进行了认真的作答,字迹不算好看,但却工整认真。由于平时工作忙,大部分习题都是带回家做的。

提高技术水平是这个班组共同的追求。刚开始,班组大多数人对NT-855-250C型发动机比较陌生,班组就采取由班长主要讲解发动机的构造和

工作原理,老师傅张赞新和技师余意实际操作演练,一帮一、一带几,很快就使每名班员掌握了发动机的基本修理技术。青工王波去年刚从其它岗位转过来,专业技能和理论知识较弱。技术娴熟的青年技师余意主动与他结对子,工作时间帮他操作技能,工作之余辅导他基础理论知识,现在,他已经能独立处理一些常见故障了。而一般情况下,学徒三年才有能力独立处理故障。

平时,大家工作的过程也是学习。一旦遇到什么修理难题,手头上暂时没有工作的同事都会围上来一起出主意,探讨解决。班组里有着全矿最年轻的技师,人人都在争着学,比着干,不甘落后,在技术上逐步变得能独当一面。班长说,要想集体的技术提高,必须让每一个人的技术都提高。

修理班的班员说:“拿了这个先锋号后,感觉工作压力更大了。做什么事情,都会想到我们是工人先锋号,都要尽全力把事情做到最好!”

去年7月3日,铜山口矿隆重召开表彰大会,拿出1.6万元重奖该班,号召全矿54个班组、全员职工学习露天采车间汽运修理班。同时,公司工会也号召各单位各班组向先进班组学习,树立榜样的力量,不断促进班组建设活动深入持久地开展。

说句心里话

“我们班组是全国工人先锋号,那么每个人都要努力成为工人先锋,这样才有资格成为这个班组的一员。”

李军(班长)

“我们的班组就像一个大家庭,这是最吸引我的地方。大家有事一起上,有问题一起解决,团结进取,我喜欢我们的氛围。”

张赞新(在班组工作了30年)

“班组人员团结,但技术上有些参差不齐。希望大家都能考高级修理工,在技术上都能提高,希望公司培养更多的技术人才。”

余意(在班组工作了17年)

“其实我们就是一个普通班组。有时候也会很迷茫,方向不够明确,条件受到限制。我想,如果我们能有更齐全的配置,更充裕的条件,我们一定能干的更好,成绩更突出。”

李建新(在班组工作了10年)

“我们是个特殊的班组,工作气氛特别融洽。全国工人先锋号的荣誉得来不易,我们感到骄傲。”

杨军(在班组工作了20年)

“能到这个班是自己的幸运,班集体团结,有什么难题,大家一起探讨,有着高度的向心力和凝聚力;学习氛围浓厚,每个人都在不停地学习,在这样的班里,我进步很快。”

王波(在班组工作了1年)

记者手记:

“全国工人先锋号”班组,铜山口矿露天采车间汽运工段修理班,是有色公司乃至黄石市的骄傲。这份荣誉来之不易,这也不仅仅是一份荣誉。“拿了这个先锋号后,感觉工作压力更大了。”因为不断学习,他们做好了工作,拿到了荣誉;因为荣誉,他们更要学习,把工作做得更好!在他们身上,我看到了责任忠诚学习进取的写实。荣誉是集体的,但是责任由每个人承担。我们相信,只要我们担起自己工作上的那份责任,“做什么事情,都要尽全力做到最好”,那我们也可以是“工人先锋号”!

▲检查,再检查,才放心!

本版策划:叶建国

图文:张晶晶 郭小勇 王克礼

秦霄(实习生) 汪华(实习生)